

Анатолий МАКСИМОВ

■ К патриотическому воспитанию молодежи в России подключились ветераны боевых действий.

ОСНОВЫ ОСНОВ

Воспитание начинается уже со школы. И включает в себя не только торжественное поднятие флага и исполнение гимна в начале каждой недели, хотя это крайне важно. С сентября 2022 года у школьников первым уроком по понедельникам в расписании стоят «Разговоры о важном». Это неформальная беседа преподавателя с учащимися. Обсуждают вопросы, связанные с историей и культурой России, ее ролью в мировом сообществе.

С этого года в школьной программе появился предмет «Основы безопасности и защиты Родины», который пришел на смену ОБЖ. В его рамках преподают и курс начальной военной подготовки. На этих занятиях школьники не только приобретут военные навыки, но и научатся оказывать первую медицинскую помощь, смогут без проблем ориентироваться на местности.

Юнармейцы всегда выделяются своей фирменной униформой. Молодежное военно-патриотическое движение было создано в 2016 году при поддержке Минобороны РФ. Сейчас оно объединяет больше 1,3 миллиона детей и подростков в возрасте от восьми до восемнадцати лет по всей стране. На базе ДОСААФ юнармейцев учат стрелять, оказывать медицинскую помощь, ориентироваться по

СВОБОДНО О ГЛАВНОМ

карте. А при поддержке ЦСКА ребята занимаются спортом. В «Артеке», «Орленке» и других лагерях проходят юнармейские смены. В свободное время они несут вахту памяти у Вечного огня, занимаются волонтерской деятельностью, помогают сохранять воинские мемориалы.

ЭПОХА ПЕРЕМЕН

Два года назад в России создали «Движение Первых» - организация,

куда принимают всех в возрасте от 6 до 18 лет.

Именно они на 9 Мая запустили акцию «Окна Победы». Каждый мог украсить окна в своем доме какими-то яркими символами Победы. Для учеников начальных классов есть программа «Орлята России», аналог советских «октябрят».

Флагманский проект движения - конкурс «Большая перемена». Он проводится с 2020 года. В нем могут участвовать школьники пятых - де-



Кристина ХИЛЬКО

■ Ребятам с раннего возраста призывают гордость за достижения в экономике, науке, спорте, культуре, знакомят с правдивой историей.

НИ ШАГУ НАЗАД

болоту скуки, это отличная возможность занять мальчишек и девчонок интересным делом.

Если лагерь с патриотическим уклоном, то отдых приобретает дополнительное осмысленное, позитивное содержание.

Когда навыки прививаются в состязаниях и играх - это просто веер пользы. Например, на соревнованиях ребятам нужно пробежать по бревну, проползти по-пластунски под низкой перекладиной, перепрыгнуть через высокую и быстрее других добраться до финиша. Тут же у подростков, благодаря грамотной работе наставников, формируется правильная картина мира. Появляются четкие ориентиры: как поступать в той или иной ситуации, с кого брать пример.

- Количество военно-патрио-

тических лагерей ежегодно растет. Спасибо нашим коллегам из силовых структур - на них ложится дополнительная нагрузка. Мы понимаем, что у каждого свои функции, но тем не менее они на базах своих подразделений, пограничных застав принимают детей с огромным удовольствием и ответственностью. В этом сезоне в стране работало 744 лагеря такого профиля, и в них отдохнули более 25 тысяч детей, - поделилась позитивной информацией Татьяна Осмоловская, консультант главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования Беларуси.

Эксперт напомнила, работа по военно-патриотическому воспитанию активно ведется и в непрофильных лаге-

МОЯ ЗЕМЛЯ

рях. Мосты сотрудничества налажены с представителями войсковых частей и соединений Минобороны, МВД, Госпогранкомитета, МЧС и ДОСААФ, организовываются игры «Зарница» и «Орленок».

И все это без занудства и казенной скучности, в доступной для мальчишек и девчонок форме.

- Ребята не просто приходят куда-то на экскурсию. Например, как-то к ним приехал маленький военный городок, можно было посидеть в технике, пообщаться с теми, кто сегодня служит в Вооруженных силах. И, конечно, отведать солдатской каши, - уточнила Татьяна Осмоловская.

В Беларуси больше четырех тысяч школьников обучаются в военно-патриотических классах.

КВЕСТЫ, ЭКСКУРСИИ, ФОРУМЫ

Формы и методы работы должны быть актуальны, близки и понятны юному поколению.

Для детей и подростков по всей стране организуют тематические экскурсии в музеи и воинские части, просмотр патриотических фильмов, квесты, спартакиады. Становится больше военно-патриотических клубов, где подросткам помогают укрепить здоровье и приучают к самостоятельности.

Динамично развивается информационно-образовательный проект «Школа активного гражданина» (ШАГ). Цели простые, но очень важные - рассказать о важнейших достижениях республики и социально-экономическом развитии страны.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

К большому сожалению, значительное количество молодых ребят не знают семейной истории. Не помнят своих прадедушек и прабабушек, которые внесли свой вклад в Победу, в то, чтобы мы жили. Поэтому наша задача вернуть эту память. Начинать надо с семьи. Если говорить про общегосударственных героев, то тут, конечно же, делается достаточно много в Беларуси и в России для того, чтобы молодежь знала про эти события, знала про этих людей.

Жанна ЧЕРНЯВСКАЯ, председатель Комиссии Парламентского Собрания по природным ресурсам, экологии и охране окружающей среды:

- В современном мире, когда потомки народов, спасенных от фашистского рабства и геноцида, унижают памятники и захоронения советских воинов, героизируют на-

цистов и пытаются внедрить коллачарционистскую символику, мы не имеем права допустить переписывания истории. Поэтому мы должнызнакомить детей с реальными примерами из прошлого, которые помогают развивать у подрастающего поколения любовь к Родине, учат ребят отстаивать национальные интересы, транслировать миролюбивую политику, но также твердо заявлять о готовности защищать наши рубежи, не принимая любые формы национальной, религиозной дискриминации.

Сергей КЛИШЕВИЧ, заместитель председателя Комиссии Парламентского Собрания по молодежной политике, спорту и туризму:

- Если говорить о патриотическом воспитании, то очень важно сохранять личные семейные истории, связанные с войной. У каждого белоруса, россиянина они есть. Нужно начинать с этого.

